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Session : mai 2017
SOUS EPREUVE 1 : MANAGEMENT ET GESTION DE L’ENTREPRISE
Dossier 1 : Management

1. Identifiez et décrivez les métiers de la société Afriquia Gaz.

A partir de la chaine de valeur de I’entreprise, on peut identifier les métiers suivants :

- Importation du gaz et pétrole : commerce international des combustibles.

- Stockage des GPL : gestion d’infrastructures de stockage des GPL.

- Emplissage : emplissage des bouteilles.

- Distribution : distribution sur le marché local les produits GPL en vrac et conditionnés.

2. Analysez le microenvironnement de la société Afriquia Gaz en termes d’opportunités
et de menaces/contraintes.

- Marché oligopolistique ou Afriquia Gaz et leader.

- Fortes barriéres capitalistiques a 1’entrée.

- Fort pouvoir de négociation des fournisseurs.

- Faible pouvoir de négociation des clients.

- Importantes menaces de substitution (énergies renouvelables, électricité, etc.).

3. Compte tenu des caractéristiques de son environnement, quels sont les grands défis
stratégiques que la société Afriquia Gaz doit relever ?

- Le défi des approvisionnements : se prémunir contre le risque de la fluctuation des cours de
pétrole.

- Le défi de la libéralisation du marché local a la suite du démantélement du systéeme de
subventions aux carburants.

- Le défi de la logistique : stockage, transport, sécurité, etc.

4. Que pensez-vous de la pertinence des choix stratégiques adoptés par Afriquia Gaz ?

Au niveau global, et afin de suivre la forte croissance du secteur, Afriquia Gaz a elle-méme
adoptée une stratégie de croissance interne (investissement pour accroitre la capacité de stockage
de la firme en particulier a Jorf Lasfar) et de croissance externe par le rachat d’autres
opérateurs. Cette stratégie a permis a 1’entreprise de consolider sa position de leader dans son
secteur.

Au niveau générique, Afriquia Gaz a misé sur la qualité, la sécurité et le développement
durable comme armes concurrentielles sources d’un grand avantage concurrentiel.



Dossier 2 : Gestion

1. Complétez le tableau.

Extrait du plan d’amortissement de quelques immobilisations de la société Afriquia Gaz (en

KDH)
Nature de Date Valeur Durée Taux Amortissements
I’immobilisation d’acquisition | d’origine | d’utilisation | d’amortissement | 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Citernes 01/01/11 3600 20 ans 5% 180 180 180 180 180 180
Chariots élévateurs 01/01/11 1200 6 ans 2/3 15% 180 180 180 180 180 180
Compresseurs 1/04/13 120 6 ans 2/3 15% - - 13,5 18 18 18
Matériel de
transport :
- Camion C1 01/01/13 620 5 ans 20% - - 124 124 124 31
- Camion C2 01/04/16 820 5 ans 20% - - - - - 123
Matériel de bureau 01/09/2011 1948,5 10 ans 10 % 64,95 | 194,85 | 194,85 | 194,85 | 194,85 | 194,85
Agencements divers 01/01/2013 1000 8 ans 125 % - - 125 125 125 125
2. Passer au journal de la sociéte les écritures relatives aux amortissements.
31/12/16
6193 DEA des immobilisations 851 850
corporelles
2833 Amortissements des ITMO 378 000
2834 Amortissements du matériel de trans. 154 000
2835 Amortissements du MMB et AD 319 850
Dotations de
I’exercice 2016
3. Régularisez la cession du camion C1.
31/12/16
2834 Amortissements du matériel de 403 000
trans. 217 000
6513 VNA des ICC
2340 Matériel de transport 620 000
Sortie du
camion C1

SOUS EPREUVE 2 : ECONOMIE - DROIT
Dossier 1 : ECONOMIE

1. Apres avoir rappelé le sens précis des expressions : "taux d'emploi”, "taux d'activité"
et "taux de chdmage", reproduisez sur votre copie et complétez les 3 derniéres lignes
du tableau 1.1.1.

- Taux d'emploi : exprime la part de la population active occupée dans la population totale.

- Taux d'activité : indique la part des personnes actives dans la population totale. Il est
calculé en rapportant I'effectif des actifs a celui de la population totale.

- Taux de chdmage : pourcentage de chémeurs dans la population active (actifs occupés +
chomeurs).




2015 2016

Urbain | Rural | Ensemble | Urbain | Rural | Ensemble

Population en age d’activité (en 15263 | 9702 24 965 15559 | 9772 25 331

Populationrzcl:ltlilveers()en milliers) 6 326 5501 11 827 6 307 5440 11 747
Taux d'activité 414% | 56,7% | 47.4% | 40,5% | 55,7% | 46,4%
POp“'atiO”rﬁicltlii‘; fs‘;c"“pée (en 5402 | 5277 | 10679 | 5428 | 5214 | 10642
Taux d'emploi 35.40% | 54,40% | 42,80% | 34.90% | 53.40% | 42,00%
Population ath]ii‘l’l‘?eerZ)Chémage © | 924 | 204 | 1148 | 879 | 226 | 1105
Taux de chomage 1461% | 4,07% | 9,71% | 13.05% | 4.15% | 9,41%

2. Analysez et commentez les caractéristiques de la population active marocaine.

La population active au Maroc est une population :

- Fortement masculine, notamment dans le milieu urbain ou le taux de féminisation n'est que
de 21,2%, en 2016. Ceci s'explique par le fait que le systeme de comptabilité nationale exclue
de la population active les femmes au foyer;

- Ou le taux d'activité est fortement contingent aux caractéristiques démographiques des
segments considerés. Ainsi, le taux d'activité (quel que soit le segment retenu) est plus élevé
en milieu rural qu'en milieu urbain, ce qui s'explique par la rentrée tardive dans la vie active
dans le milieu urbain (durée d'étude plus longue a titre d'exemple), le nombre plus grand des
femmes actives dans le milieu rural, le nombre plus faibles de personnes qui partent en
retraite dans le milieu rural.

- Ou le taux d'activité des personnes ayant un dipldme est supérieur a celui des personnes sans
dipléme, ce qui est normal, puisque les personnes ayant un dipldme sont plus a la recherche
d'un travail (et donc font partie de la population active) que ceux qui ne I'ont pas. Par ailleurs,
en milieu rural, les personnes sans dipléme sont souvent des personnes jeunes qui ont quitté
I'école ce qui fait que le taux d'activité de ce segment en milieu rural est supérieur a celui du
méme segment dans le milieu urbain.

3. Précisez en quoi la définition économique de la notion "investissement™ différe de sa
définition courante.

La définition courante de I'investissement : investir c'est engager une grosse dépense pour
acquérir un bien durable.

La définition économique de I'investissement : au sens le plus général, investir c'est engager
une importante dépense immédiate dans le but d'en retirer un bénéfice futur. Au sens strict,
I'investissement est une acquisition de capital fixe nouveau : investir c'est se procurer de
nouveaux biens d'équipement pour augmenter ou améliorer durablement la production.




4, En vous aidant des documents 1.2.2 et 1.2.3, calculez et commentez la contribution du
facteur capital a la croissance du PIB marocain entre 2008 et 2012.

OPERATIONS 2008 2009 2010 2011 2012

Produit intérieur brut

- . 505 014 616 254 732 449 764 031 802 607
(en millions de dirhams)

Formation brute de capital fixe

o . 262 560 261075 267 658 288 563 291 865
(en millions de dirhams)
Taux d'investissement 51,99% 42,37% 36,54% 37,77% 36,36%
Variation annuelle du taux d'investissement -18,51% -13,76% +3,37% -3,73%

Sur la période 2008-2012, la contribution du facteur capital a la croissance du PIB marocain
était généralement négative sauf en 2011 ou le facteur travail a contribué a raison de 37,77% X
3,37% = 1,27 points au taux de croissance de I’économie nationale.

Dossier 2 : Droit
1. Rappelez les principaux éléments des faits.

M. Mabrouk, illettré et membre de la D3D a été victime d'un accident lors d'un entrainement
organisé par la dite association.

La D3D est assuree a AXA, qui a versé une indemnité de 20 000 DH (inférieure a I'indemnité
totale due) a M. Mabrouk contre signature d'une quittance ou il reconnaissait recevoir cette
somme au titre d'indemnité totale et définitive en réparation de son dommage.

M. Mabrouk prétend qu’il est illettré en conséquence de quoi il a demandé la nullité de la
quittance qu’il a lui-méme signée. Le tribunal I’a débouté de sa demande.

2. Quel est le tribunal compétent pour traiter de ce litige ?

Le tribunal matériellement compétent eu égard a la nature du litige et a son montant est le
TPI.

3. Quelle doit étre la décision du tribunal ?

Le litige porte sur la validité de la quittance signée par M. Mabrouk. Selon les régles de droit
(articles 424 - 443 et 447) la question qui se pose est la suivante : Les actes juridiques signés par
des personnes illettrées et non recues par des notaires ou des officiers publics peuvent-ils étre
considérés comme un commencement de preuve par écrit ? Le tribunal a répondu par oui et donc
a débouté M. Mabrouk de sa demande. Or, par sa décision ce tribunal a violé les dispositions des
articles cités ci-dessus.



Baréme

Questions

Note

SOUS EPREUVEL
MANAEMENT-GESTION

. Question 1 4 points
Dossier 1 : management Question 2 4 points
Question 3 2 points
Question 4 4 points
. ) : Question 1 4 points
Dossier 2 : Gestion Question 2 2 points
Question 3 2 points
SOUS EPREUVE

ECONOMIE- DROIT
Dossier 1 : économie Question 1 4 points
Question 2 2 points
Question 3 2 points
Question 4 2 points
Dossier 2 : droit Question 1 2 points
Question 2 2 points
Question 3 4 points

Total 40 points




